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Не ле га лы, зброя, 
нар ко ты кі

Па ток лю дзей, якія не за кон на 

пе ра ся ка юць аме ры кан скую гра-

ні цу, да сяг нуў не бы ва лых маш-

та баў. Так, у снеж ні мі ну ла га го-

да з бо ку Мек сі кі ў ЗША пры бы лі 

225 ты сяч не ле галь ных міг ран таў. 

Гэ та рэ корд ны па каз чык з 2000-га. 

Агу лам за час прэ зі дэнц тва Бай-

 дэ на ў ЗША пры бы лі ка ля чаты-

рох міль ё наў міг ран таў. І гэ та толь кі 

афі цый ныя да ныя, ад зна чы ла Бел-

ТА. Сі ту а цыя па гар ша ец ца тым, 

што ра зам з міг ран та мі на тэ ры то-

рыю ЗША па па дае зброя і нар ко ты-

кі. У аме ры кан скіх СМІ не ад на ра зо-

ва пі са лі, што ў Злу ча ных Шта тах 

вы лі ла ся апі о ід ная эпі дэ мія. Што-

год яе ах вя ра мі ста но вяц ца ка ля 

100 ты сяч жы ха роў кра і ны.

Толь кі ў 2022 го дзе па лі цыя 

Тэх аса кан фіс ка ва ла на тэ ры то-

рыі шта та больш за 385 міль ё наў 

смя рот ных доз апі о і ду фен та ні лу, 

які за во зіц ца ў ЗША пе ра важ на з 

Мек сі кі. Па сло вах гу бер на та ра 

Грэ га Эба та, та ко га аб' ёму ха пі-

ла б, каб «за біць усё на сель ніц тва 

Злу ча ных Шта таў». Ві на ва тым у 

апі о ід най эпі дэ міі, як і ў цэ лым у 

міг ра цый ным кры зі се, па яго мер-

ка ван ні, з'яў ля ец ца не хто ін шы, як 

дзей ны прэ зі дэнт ЗША. Гу бер на-

тар Тэх аса не ад на ра зо ва ўказ ваў 

на ня здоль насць Бай дэ на га ран-

 та ваць бяс пе ку дзяр жаў най 

граніцы і аба ра ніць улас ных гра ма-

дзян. Бяз дзей насць Ва шынг то на 

за ах во ці ла Эба та пры няць шэ раг 

са ма стой ных ра шэн няў па аба ро-

не Тэх аса ад не ле галь най міг ра-

цыі. Ад нак у Бе лым до ме та кое 

са ма ўпраў ства не аца ні лі.

«Ту ры» для міг ран таў
Пра цяг ласць гра ні цы па між 

ЗША і Мек сі кай скла дае больш за 

3,1 ты ся чы кі ла мет раў, з іх ка ля 

дзвюх тысяч кіламетраў пры па дае 

на Тэх ас. Ула ды шта та вы дат на ра-

зу ме лі, што га ран та ваць бяс пе ку і 

спы ніць не кант ра ля ва ны па ток не-

ле галь ных міг ран таў з тэ ры то рыі 

Мек сі кі сва і мі сі ла мі бу дзе ня прос-

та. Та му спа чат ку Эбат спра ба ваў 

пе ра ка наць фе дэ раль ныя ўла ды 

ў не аб ход нас ці ўма ца ваць гра ні-

цу, пра сіў вы лу чыць на гэ тыя мэ ты 

фі нан са ван не, звяр таў ся ў су ды. 

Па ра лель на з гэ тым гу бер на тар 

Тэх аса рас па чаў шэ раг пра ва ка-

цый ных кро каў, якія вы клі ка лі ў 

ЗША да лё ка не ад на знач ную рэ-

ак цыю. У пры ват нас ці, Эбат па чаў 

ар га ні зоў ваць для міг ран таў бяс-

плат ныя рэй сы да Ва шынг то на.

Пер шыя аў то бу сы з міг ран та мі 

на кі ра ва лі ся ў ста лі цу ў кра са ві ку 

2022 го да. Каб фе дэ раль ныя ўла-

ды па за слу гах аца ні лі та кі крэ а-

тыў, Эбат ад пра віў два аў то бу сы 

на ўпрост да рэ зі дэн цыі ві цэ-прэ зі-

дэн та ЗША Ка ма лы Ха рыс. Ка ля 

дзвя рэй Ха рыс вы са дзі лі ся ка ля 

100 ча ла век, якія не за кон на тра-

пі лі на тэ ры то рыю ЗША з Ве не су-

э лы, Ка лум біі, Мек сі кі і Уруг вая. 

Услед за Ва шынг то нам аў то бу сы 

з міг ран та мі па ча лі пры бы ваць 

у Нью-Ёрк і Чы ка га. Іні цы я ты ву 

Эба та пад тры ма лі гу бер на та ры 

Ары зо ны і Фла ры ды. Для паў днё-

вых шта таў, якія ня суць асноў ны 

ця жар міг ра цый на га кры зі су, вы-

пра ва джэн не міг ран таў у той жа 

Ва шынг тон ці Нью-Ёрк, блі жэй

да фе дэ раль ных ула д, ста ла 

свое асаб лі вай ак цы яй пра тэс ту. 

Ад нак знай шло ся ня ма ла тых, хто 

вы сту піў з асу джэн нем па доб най 

прак ты кі. Сам Эбат, ка мен ту ю чы 

ін фар ма цыю аб ма са вай ад праў цы 

міг ран таў у шта ты Нью-Ёрк і Ва-

шынг тон, за явіў, што та кім чы нам 

ён аба ра няе дзяр жаў ную граніцу, 

у той час як ад мі ніст ра цыя аме-

ры кан ска га лі да ра Джо Бай дэ на ў 

гэ тым пы тан ні ні чо га не ро біць.

На фо не ма са ва га пры быц-

ця міг ран таў з Тэх аса і Ары зо ны 

ўла ды Ва шынг то на за яві лі аб гу-

ма ні тар ным кры зі се і за пы та лі да-

па мо гу ў на цы я наль най гвар дыі і 

ад мі ніст ра цыі Бай дэ на, па ве да-

мі ла Бел ТА. Ад нак у Мі на ба ро ны 

ЗША ад мо ві лі ся пра да ста віць пад-

трым ку шта ту. За бі лі тры во гу і ў 

Нью-Ёр ку. З вяс ны 2022-га да ве-

рас ня 2023-га ў ме га по ліс пры бы-

лі больш за 110 ты сяч міг ран таў. 

Мэр го ра да Эрык Адамс за явіў, 

што цэнт ры ўтры ман ня бе жан цаў 

пе ра поў не ны, і ка лі сі ту а цыя не 

вы ра шыц ца, то лю дзей да вя дзец-

ца раз мя шчаць у Цэнт раль ным 

пар ку на Ман хэ тэ не. Па сло вах 

Ада мса, міг ра цый ны кры зіс мо жа 

раз бу рыць Нью-Ёрк. У су вя зі з гэ-

тым мэр звяр нуў ся па да па мо гу да 

Бе ла га до ма. Ад нак ад мі ніст ра цыя 

Бай дэ на ў чар го вы раз са ма ўхі-

лі ла ся. Тым ча сам ула ды Тэх аса 

па ча лі пе ра праў ляць міг ран таў у 

ін шыя шта ты не толь кі аў то бу са мі, 

але і са ма лё та мі. Пер шы та кі рэйс 

быў вы ка на ны на пры кан цы мі ну ла-

га го да. Са ма лёт, на бор це яко га 

зна хо дзі лі ся больш за 120 міг ран-

таў, быў на кі ра ва ны ў Чы ка га.

«Тэх ас вы веў апе ра цыю «Адзі-

но кая зор ка» на но вы ўзро вень. 

Я пад пі саў но выя гіс та рыч ныя 

за ко ны, якія да па мо гуць аба ра-

ніць наш штат і на шу на цыю ад 

без раз важ най па лі ты кі ад кры тых 

гра ніц Бай дэ на. Тэх ас па шы рыў 

дзей насць, уклю чыў шы ў яе рэй сы 

ў Чы ка га», — на пі саў Эбат у сац -

сет кі. Уся го з 2022 го да з Тэх аса 

бы лі вы ве зе ны больш за 100 ты-

сяч не ле галь ных міг ран таў.

Су праць фе дэ ра лаў
Ра зам з ад праў кай міг ран таў у 

ін шыя шта ты ўла ды Тэх аса пры ня лі 

шэ раг эк стра ных мер па ўзмац нен-

ні бяс пе кі. «Я пры мя ніў ад па вед ныя 

па ла жэн ні кан сты ту цыі ЗША і шта-

та Тэх ас, каб пры няць бес прэ цэ-

дэнт ныя ме ры для аба ро ны на ша-

га шта та ад ува рван ня», — за явіў 

гу бер на тар у ліс та па дзе 2022 го-

да. Эбат па ве да міў, што на гра ні цы 

Тэх аса бу дуць раз ме шча ны бай цы 

На цы я наль най гвар дыі ЗША і су-

пра цоў ні кі Дэ парт амен та гра мад-

скай бяс пе кі шта та, якія зой муц ца 

вы яў лен нем, за тры ман нем і вы пра-

ва джэн нем не ле галь ных міг ран таў, 

а так са ма ўзвя дзен нем да дат ко вых 

ахоў ных збу да ван няў, па тру ля ван-

нем рэк і азёр.

У лю тым мі ну ла га го да ўла ды 

Тэх аса ад на ві лі бу даў ніц тва сця ны 

ўздоўж гра ні цы з Мек сі кай. «Тэх ас 

бу дуе ўлас ную па гра ніч ную сця-

ну», — па ве да міў Эбат. Пра ект 

рас пра цоў ваў ся на пра ця гу не-

каль кіх ме ся цаў. Кошт кант рак та з 

бу даў ні чай кам па ні яй ацэнь ва ец ца 

ў $167 млн. Улет ку мі ну ла га го да 

ўла ды Тэх аса па ча лі ўста лёў ваць 

за га ро ды ўздоўж ра кі Рыа-Гран дэ, 

уз доўж якой пра хо дзіць гра ні ца па-

між ЗША і Мек сі кай. Па вод ле слоў 

Эба та, бар' ер за клі ка ны аба ра ніць 

Тэх ас ад на плы ву міг ран таў, а так-

са ма ад уво зу зброі і нар ко ты каў 

з Мек сі кі.

Са ма ўпраў ства Тэх аса ўсё ж 

не за ста ло ся не за ўва жа ным. Ад-

мі ніст ра цыя Бай дэ на за яві ла, што 

ўла ды шта та ўмеш ва юц ца ў пы-

тан ні міг ра цый на га і па гра ніч на-

га кант ро лю, якія зна хо дзяц ца ў 

фе дэ раль ным ве дан ні. Пы тан не 

бы ло вы не се на на ўзро вень Вяр-

хоў на га су да, які вы нес ра шэн не 

на ка рысць фе дэ раль ных ула д.

Згод на з па ста но вай су да, па куль 

вя дзец ца су до вы раз бор, па тру лі 

па гра ніч най служ бы ма юць пра-

ва пры браць дра ця ную ага ро джу 

даў жы нёй ка ля 48 кі ла мет раў на 

аме ры ка на-мек сі кан скай гра ні цы 

ў Тэх асе. Ад нак ула ды Тэх аса ра-

шэн ню су да пад па рад ка вац ца ад-

мо ві лі ся. На цы я наль ная гвар дыя 

шта та ўзя ла пад кант роль адзін з 

пры гра ніч ных участ каў у го ра дзе 

Ігл-Пас, за бла ка ваў шы до ступ да 

гра ні цы су пра цоў ні кам фе дэ раль-

най па гра ніч най служ бы.

Мі ніс тэр ства ўнут ра най бяс пе кі

за па тра ба ва ла ад ула д Тэх аса

за бяс пе чыць до ступ да гра ні цы 

аген там фе дэ раль на га па гра ніч-

на га па тру ля. Ад па вед ны ліст быў 

так са ма на кі ра ва ны ге не раль на му 

пра ку ро ру Тэх аса Ке ну Па кста ну. 

Ад нак генп ра ку рор ад ка заў ад мо-

вай. Больш за тое, ула ды Тэх аса 

да лі зра зу мець, што ма юць на мер 

не толь кі за ха ваць ага ро джы, але і 

па бу да ваць но выя. Так, ві цэ-гу бер-

на тар Тэх аса Дэн Па трык па абя цаў 

пра цяг нуць ка лю чы дрот уз доўж 

усёй гра ні цы шта та з Мек сі кай. Ён 

на зы вае Бай дэ на па гро зай і за клі-

кае «сыс ці з да ро гі»: «Прэ зі дэнт 

Бай дэн па гра жае Тэх асу, па коль кі 

мы вы кон ва ем ра бо ту па за бес пя-

чэн ні бяс пе кі гра ні цы, а ён — не. Мы 

ма ем пра ва аба ра няць наш штат і 

кра і ну». Пры гэ тым ві цэ-гу бер на тар 

ад зна чае, што, коль кі б фе дэ раль-

ныя ўла ды ні спра ба ва лі пе ра рэ заць 

ка лю чы дрот, тэх асцы бу дуць пра-

цяг ваць ад наў ляць ага ро джу.

У ча кан ні «тэк зі ту»
Эба та пад тры ма лі яго ка ле гі-

рэс пуб лі кан цы з 25 шта таў ЗША. 

Яны апуб лі ка ва лі су мес ную за яву, 

у якой пры зна лі кан сты ту цый нае 

пра ва на са ма аба ро ну. Па вод ле 

звес так тэ ле ка на ла Fox News, ка-

лек тыў ны ліст Бай дэ ну на кі ра ва лі 

ге не раль ныя пра ку ро ры 26 рэс-

пуб лі кан скіх шта таў. У ліс це га во-

рыц ца аб пра ве Тэх аса на аба ро ну: 

«Гэ та ўвар ван не, а шта ты па він ны 

мець маг чы масць аба ра няць ся бе 

ад ува рван ня».

Ула ды Тэх аса так са ма звяр та-

юц ца да са цы я ла гіч ных апы тан няў, 

якія па каз ва юць, што мер ка ван не 

аме ры кан ска га гра мад ства на ба-

ку паўд нё ва г а шта та. «Амаль 70 % 

аме ры кан цаў пад трым лі ва юць уз-

вя дзен не Тэх асам за га род на мя-

жы, каб не да пус ціць пе ра ся чэн ня 

гра ні цы не ле галь ны мі міг ран та мі, 

у тым лі ку 53 % ра шу ча пад трым-

лі ва юць гэ тую ак цыю. Я бу ду пра-

цяг ваць зма гац ца за аме ры кан цаў 

і за са ма аба ро ну Тэх аса», — на пі-

саў Эбат у сац сет цы Х. Пры гэ тым 

гу бер на тар за яў ляе, што га то вы 

да маг чы ма га кан флік ту па між 

Тэх асам і фе дэ раль ны мі ўла да мі. 

«Ка лі гэ тая ма ла ве ра год ная па-

дзея ўсё ж ад бу дзец ца, мы бу дзем 

га то выя і да лей ра біць тое, чым 

зай ма лі ся на пра ця гу апош ня га 

ме ся ца, а ме на ві та — уз во дзіць 

бар' е ры», — за явіў Эбат.

Са сло ва мі пад трым кі ў ад рас 

тэх аска га гу бер на та ра і рэз кай 

кры ты кай ад мі ніст ра цыі Бай дэ на 

вы сту піў До нальд Трамп. «Бай дэн 

пад бух тор вае да ма са ва га ўвар ван-

ня міль ё наў не ле галь ных міг ран таў 

у ЗША. За мест та го каб зма гац ца 

і аба ра няць на шу кра і ну ад гэ та га 

на па ду, Бай дэн, што не ве ра год на, 

зма га ец ца за тое, каб звя заць ру кі 

гу бер на та ру Грэ гу Эба ту», — на пі-

саў Трамп у сац сет цы Truth Socіal. 

Ён так са ма за клі каў ін шыя аме-

ры кан скія шта ты ака заць са дзей-

ні чан не Эба ту ў аба ро не мя жы. 

Трамп ад зна чыў, што ця пе раш няя 

сі ту а цыя на паўд нё вай мя жы ста-

ла збро яй ма са ва га раз бу рэн ня 

кра і ны. Пры гэ тым экс-прэ зі дэнт 

паў та рыў сваю вя до мую фра зу аб 

тым, што Аме ры ка ко ціц ца ў пек ла. 

У су вя зі з гэ тым ён ад зна чыў, што 

з-за ма са ва га на плы ву міг ран таў 

у ЗША мо гуць ад быц ца тэ рак ты. 

Апа сен ні на конт бу ду чы ні кра і ны 

вы ка заў кан грэс мен Клей Хі гінс. На 

яго дум ку, ЗША мо жа па гра жаць 

гра ма дзян ская вай на. «Я ду маю, 

што фе дэ ра лы раз вяз ва юць гра-

ма дзян скую вай ну, а Тэх ас па ві нен 

ста яць на сва ім», — на пі саў Хі гінс 

у сац сет цы X.

Не вар та за бы ваць і пра тое, 

што Тэх ас — адзін най важ ней шых 

шта таў у струк ту ры эка но мі кі ЗША. 

Тут пра жы вае больш за 30 міль ё-

наў ча ла век, якія вы раб ля юць для 

кра і ны амаль 10 пра цэн таў ВУП. 

Ка лі б Тэх ас быў кра і най, то ўва-

хо дзіў бы ў дзя сят ку най буй ней-

шых су свет ных эка но мік. Як ка заў 

экс-гу бер на тар шта та Рык Пэ ры, 

гэ та «ўні каль нае мес ца, вель мі не-

за леж нае па сва ім ду ху». І раз мо вы 

аб так зва ным «тэк зі це» — вы ха-

дзе шта та са скла ду ЗША — уз нік-

лі зу сім не на пус тым мес цы. Тым 

больш, што ў гіс то рыі Тэх аса ўжо 

быў пе ры яд не за леж нас ці — ён іс -

на ваў як асоб ная рэс пуб лі ка з 1836-га 

да 1845-га, па між ад дзя лен нем

ад Мек сі кі і ўва хо джан нем у склад 

ЗША. Та ды кан грэс за цвер дзіў сцяг 

дзяр жа вы — чыр во на-бе ла-бла кіт-

нае па лот ні шча з зор кай. Ме на ві-

та гэ та і ста ла пад ста вай для та го, 

што пас ля Тэх ас па ча лі на зы ваць 

шта там «адзі но кай зор кі».

Тым ча сам ста ла вя до ма, што ў 

кра са ві ку на эк ра ны вый дзе фільм 

бры тан ска га рэ жы сё ра Алек са 

Гар лан да «Гра ма дзян ская вай на». 

У ім апіс ва юц ца маг чы мыя па дзеі 

най блі жэй шай бу ду чы ні ў ЗША. 

Па сцэ на рыі, шта ты аб' яві лі вай-

ну Ва шынг то ну, пры чым аль ян сы 

ўтва ры лі ся вель мі муд ра ге ліс тыя. 

На прык лад, на штурм аме ры кан-

скай ста лі цы ідуць аб' яд на ныя вой-

скі Ка лі фор ніі і Тэх аса...

За хар БУ РАК.

ТЭХ АСКАЯ ГРЫЗ НЯ
Ку ды ру шыць аме ры кан скі штат «адзі но кай зор кі»?

Гу бер на тар аме ры кан ска га шта та Тэх ас Грэг 

Эбат аб' явіў аб па чат ку бу даў ніц тва вай ско-

вай ба зы ў го ра дзе Ігл-Пас не да лё ка ад гра ні цы 

з Мек сі кай для стрым лі ван ня не ле галь най іміг-

ра цыі. Эбат рас тлу ма чыў, што на ба зе бу дуць 

раз мя шчац ца да 1800 сал дат з маг чы мас цю па-

шы рэн ня да 2300 вай скоў цаў, па ве да мі ла ТАСС. 

«Но вы ва ен ны ла гер, які дасць маг чы масць на-

цы я наль най гвар дыі Тэх аса па леп шыць пра вя-

дзен не апе ра цый у гэ тым ра ё не», — ска заў Грэг 

Эбат. Як вя до ма, на пру жа насць па між ула да мі 

шта та Тэх ас і Бе лым до мам з-за на плы ву не ле-

галь ных міг ран таў з Мек сі кі аб васт ры ла ся на-

пры кан цы сту дзе ня. Тэх аскі гу бер на тар за явіў, 

што га то вы да кан флік ту з фе дэ ра ла мі дзе ля 

аба ро ны гра ніц. Ра ней ула ды шта та пры цяг ну лі 

мяс цо вую на цы я наль ную гвар дыю для аба ро ны 

ад па то ку не ле галь ных міг ран таў, а так са ма па-

ча лі бу даў ніц тва сця ны з ка лю ча га дро ту. Но вы 

міг ра цый ны за кон Тэх аса, які на бу дзе моц 5 са-

ка ві ка, да зво ліць тэх аскім ула дам арыш тоў ваць 

і дэ пар та ваць лю дзей, якія па да зра юц ца ў не за-

кон ным пе ра ся чэн ні гра ні цы. Ку ды ж ру шыць 

аме ры кан скі штат «адзі но кай зор кі»?


